

Зверева А.М.
Магистрант 2-го курса
Вятского государственного университета
Россия г. Киров

ПРЕДМЕТ ДОКАЗЫВАНИЯ ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Аннотация: в статье рассматриваются предмет доказывания по уголовным делам в отношении несовершеннолетних в России.

Статья посвящена понятию предмета доказывания в отношении несовершеннолетних. Выявление обстоятельств, способствовавших совершению преступлений несовершеннолетних.

Ключевые слова: предмет доказывания, причины и условия совершения преступления, возраст несовершеннолетнего, условия жизни и воспитания, отставание в психическом развитии.

Zverev A. M.
2nd year master's student
Vyatka state University
Russia Kirov

THE SUBJECT OF PROOF IN CRIMINAL CASES AGAINST MINORS

Abstract: the article deals with the subject of evidence in criminal cases against minors in Russia.

The article is devoted to the concept of the subject of proof in relation to minors. Identification of circumstances that contributed to the Commission of juvenile crimes.

Key words: the subject of proof, causes and conditions of the crime, the age of the minor, living conditions and education, lagging behind in mental development.

В основе органов предварительного следствия и судебного разбирательства лежит защита несовершеннолетних от необоснованного подозрения или привлечения в качестве обвиняемого с учетом справедливого разрешения дела с учетом особенностей несовершеннолетних, это и определяет в свою очередь специфику предмета доказывания по делам в отношении несовершеннолетних, прописанных в ст. 420 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее УПК РФ).

Предмет доказывания по уголовному делу в отношении несовершеннолетних это система обстоятельств, которые подлежат установлению с учетом особенностей социально-психологических качеств данной категории подозреваемых, обвиняемых(подсудимых), необходимых для правильного разрешения уголовных дел в отношении несовершеннолетних.

При расследовании уголовных дел в отношении несовершеннолетних на стадии предварительного следствия и при рассмотрении данной категории дел в судебном разбирательстве, кроме доказывания обстоятельств, указанных в ст. 73 УПК РФ, устанавливаются также обстоятельства, указанные в ст. 421 УПК РФ¹, а именно:

- 1) возраст несовершеннолетнего (число, месяц, год рождения);
- 2) условия жизни и воспитания, уровень психического развития и иных особенностей личности;
- 3) влияние на несовершеннолетнего старших по возрасту лиц;
- 4) при установлении данных, свидетельствующих об отставании в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством,

¹"Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации" от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 01.04.2019, с изм. от 17.04.2019) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.04.2019).

нужно устанавливать также - мог ли несовершеннолетний в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействий) и руководить ими.

При производстве предварительного расследования и в судебных разбирательствах по уголовным делам в отношении несовершеннолетних установление точного возраста несовершеннолетнего обязательная и первостепенная задача. Это обстоятельство необходимо для решения вопроса о привлечении несовершеннолетнего к уголовной ответственности с применением ст. 20 УПК РФ и ч. 1 ст. 421 УПК РФ, или же его освобождение от ответственности, прекращением уголовного дела или уголовного преследования в соответствии с п. 2 ч. 1 ст. 24, ч. 3 ст. 27 УПК РФ. Смягчающим является и несовершеннолетие виновного в соответствии с п. б ч. 1 ст. 61 Уголовного кодекса Российской Федерации².

В первую очередь возраст несовершеннолетнего (число, месяц, год рождения) подтверждается документами: свидетельством о рождении до 14 лет и паспортом с 14 лет. Также возраст несовершеннолетнего может быть установлен при проведении в отношении него комплексной психолого-психиатрической судебной экспертизы. Также при исследовании личности несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого (подсудимого), кроме установления возраста, устанавливаются условия его жизни и воспитания несовершеннолетнего, иные особенности личности и уровень психического развития.

В целях полноты и всесторонности расследования уголовных дел в отношении несовершеннолетних включается и установление таких обстоятельств, как жилищно-бытовые, материальные условия семьи, образ жизни несовершеннолетних, их родителей или лиц из замещающих, условия учебы или работы, поведение несовершеннолетних и в первую очередь проведение свободного времени, влияние на несовершеннолетнего старших

²Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 23.04.2019 № 65-ФЗ) // СЗ РФ, 1996 г. N 25.

по возрасту лиц.

Перечисленные обстоятельства и помогают установить причины и условия совершения преступления, что в свою очередь, облегчает проведение профилактической работы в отношении несовершеннолетних, направленной на предупреждение совершения ими вновь преступлений, а также социальную адаптацию несовершеннолетних.

Еще одним из особенностей несовершеннолетнего относится физическое и нравственное развитие, волевые и интеллектуальные особенности, а также черты характера.

При расследовании уголовных дел в отношении несовершеннолетних выясняются уровень общего развития несовершеннолетнего, а именно способность ориентироваться в конкретной обстановке, разумно давать оценку своему поведению и руководить своими действиями. Это помогает в установлении данных характеризующих поведение несовершеннолетнего в семье, по месту учебы, работы, в кругу знакомых, друзей, его поведение до и после совершения преступления, данные о его психическом состоянии, состоянии здоровья, наклонностях и интересах.

Практически по 100% уголовных дел в отношении несовершеннолетних на стадии предварительного следствия (иногда и в суде в отношении несовершеннолетних) проводится психиатрическая судебная экспертиза, а иногда и психолого-психиатрическая экспертиза, об этом упоминалось выше. Для этого и устанавливаются следующие обстоятельства: почему у несовершеннолетнего появились противоправные взгляды, привычки, приведшие к формированию преступного умысла и толкнувшие его на преступление. Причиной могут послужить и отсутствие надзора и должного контроля над поведением в семье, в общественных местах, по месту учебы и работы, недогляду и упущению в воспитании со стороны родителей или лиц, их замещающих, отвечающих за поведение несовершеннолетнего в семье и отрицательное влияние друзей – подростков, взрослых, склоняющих несовершеннолетних к пьянству, употреблению

наркотиков и иной противоправной деятельности.

Установив данные о подстрекательстве со стороны взрослых и вовлечение несовершеннолетних в преступную деятельность, особенно важно определить действующую роль несовершеннолетнего в совершении преступления. Нужно установить какие меры физического и психического воздействия были применены к несовершеннолетнему (могут быть: запугивание, угрозы, убеждение, обман, подкуп, распитие спиртного, склонение к употреблению наркотиков и т.д.).

Влияние на несовершеннолетних старших по возрасту лиц, в том числе родителей представляет определенную сложность. Для установления влияния, родителей и иных законных представителей в обязательном порядке необходимо допрашивать, по образу жизни несовершеннолетних, характере, уровне жизни, влиянию на несовершеннолетнего антиобщественных элементов и их самих, объяснение причин совершения несовершеннолетним преступления.

Из судебной практики следует, вовлечение несовершеннолетнего в преступную деятельность - это действия, направленные на формирование у него желания участвовать в совершении одного или нескольких преступлений и сопряжены с применением физического и психического воздействия.

По каждому уголовному делу расследуемому в отношении несовершеннолетних принимаются меры по устранению обстоятельств способствующих совершению преступлений. Некоторые из авторов научных работ по данной теме справедливо отмечают, что установленные на стадии следствия обстоятельства, способствующие совершению преступления, тесно связаны с выяснением условий жизни и воспитания несовершеннолетних.

Взрослые, склонившие несовершеннолетних к преступной деятельности, путем психического и физического воздействия должны быть привлечены к уголовной ответственности по ст. 150 УК РФ (вовлечение

несовершеннолетнего в совершение преступления) и по ст. 151 УК РФ (вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий).

При вынесении в отношении несовершеннолетних наказаний, судами во внимание берутся и обстоятельства, когда преступные действия несовершеннолетнего являлись вынужденными, так как его воля была подавлена неправомерными действиями взрослого, вовлекшего несовершеннолетнего в совершение преступления.

Как уже упоминалось выше в статье, в предмет доказывания по делам в отношении несовершеннолетних включается также обязательное установление такого обстоятельства – мог ли несовершеннолетний в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий, руководить ими. С помощью проведения в отношении несовершеннолетнего психиатрической экспертизы устанавливается данное обстоятельство и при наличии данных, свидетельствующих об отставании несовершеннолетнего в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством, когда несовершеннолетний, хотя и достиг возраста, с которого наступает уголовная ответственность, но не мог в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействий), либо руководить ими в момент совершения деяния, уголовное преследование в отношении таких лиц может быть прекращено.

Еще одним из обстоятельств при доказывании является характер и размер вреда, причиненного преступлением несовершеннолетнего и при этом надлежит исходить из положений Гражданского кодекса Российской Федерации и ст. 13 Семейного кодекса Российской Федерации³. В силу данных законов несовершеннолетний самостоятельно отвечает за причиненный вред, но если у несовершеннолетнего нет доходов или иного имущества, на которое может быть наложен арест, достаточного для

³ Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. N 223-ФЗ (СК РФ) (в ред. от 18.03.2019г.) // СЗ РФ, 1996 г. N 1.

возмещения вреда, ущерб должен быть полностью или частично возмещен его родителями или иными законными представителями. Вопрос о возмещении морального вреда решается аналогично, при этом учитывается характер физических и нравственных страданий потерпевшего, степень вины несовершеннолетнего, причинившего вред и лиц осуществляющих надзор за ним (родители, иные законные представители) и их имущественное положение.

Выявление обстоятельств, способствующих совершению преступлений несовершеннолетними, включает собирание данных относительно обстоятельств, создавших благоприятную обстановку для подготовки и совершению преступления (безнадзорность, недостатки в воспитательной работе в учебных заведениях, недостаточный контроль со стороны подразделений по делам несовершеннолетних, органов опеки и т.п.). В судах при рассмотрении уголовных дел в отношении несовершеннолетних заслушиваются представители, входящие в органы системы профилактики несовершеннолетних.

По каждому уголовному делу при выявлении обстоятельств, способствующих совершению преступлений несовершеннолетними, не оставляется без внимания и соответствующего реагирования, установленные недостатки и упущения в работе комиссий по делам несовершеннолетних и подразделений по делам несовершеннолетних, учебных заведений и других общественных организаций и выносятся представления и частные определения или постановления с указанием конкретных обстоятельств способствующих совершению преступлений несовершеннолетними и указанием лиц, по вине которых они стали возможны и излагаются конкретные меры профилактической направленности, с целью недопущения в дальнейшем совершения несовершеннолетними преступлений.

Таким образом, соблюдение установленных выше правил дает возможность комплексно и объективно изучить личность несовершеннолетнего обвиняемого (подсудимого) и принять правильное

решение о возможности и целесообразности привлечения его к уголовной ответственности или освобождения от наказания с применением принудительных мер воспитательного воздействия их содержание или же с освобождением наказания и помещением несовершеннолетнего в воспитательное учреждение закрытого типа.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. "Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ).
2. "Конвенция о защите прав человека и основных свобод" (Заключена в г. Риме 04.11.1950) (с изм. от 13.05.2004) (вместе с "Протоколом [N 1]" (Подписан в г. Париже 20.03.1952), "Протоколом N 4 об обеспечении некоторых прав и свобод помимо тех, которые уже включены в Конвенцию и первый Протокол к ней" (Подписан в г. Страсбурге 16.09.1963), "Протоколом N 7" (Подписан в г. Страсбурге 22.11.1984)).
3. "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 23.04.2019 № 65-ФЗ) // СЗ РФ, 1996 г. N 25.
4. "Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации" от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 01.04.2019, с изм. от 17.04.2019) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.04.2019).
5. Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. N 223-ФЗ (СК РФ) (в ред. от 18.03.2019г.) // СЗ РФ, 1996 г. N 1.
6. Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних ("Пекинские правила") (приняты резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН 40/33 от 10 декабря 1985 г.) // Советская юстиция, 1991 г., NN 12-14.
7. Постановление Пленума Верховного Суда РФ N 1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной

ответственности наказания несовершеннолетних» (в ред. От 29.11.2016 № 59)

8. Антонян Ю., Бородин С. Изучение правонарушителей с психическими аномалиями // Социалистическая законность. 1985. N 2.

9. Гаухман Л. Уголовное право. Особенная часть. - М.: Эксмо, 2004.

10. Европейская Конвенция о защите прав человека и основных свобод. Статья 6. Право на справедливое судебное разбирательство. Прецеденты и комментарии // Под ред. НулыМоуэл, Катарини Харби, Л.Б. Алексеевой. М., 2001.